



सांध्य दैनिक

# उत्तरांचल दीप

सबके हाथ सच के साथ



हल्द्वानी

वर्ष 16 अंक 250 पृष्ठ 4 मूल्य 1.00 रु.

बुधवार, 2 अप्रैल 2025

मुस्लिम कार्यकर्ताओं ने की सिकंदर...पेज-3 पर

## चैत्र नवरात्र के पांचवे दिन जानें मां स्कंदमाता की पूजा विधि क्या है

नवरात्रि के पांचवे दिन मां दुर्गा के पांचवे स्वरूप मां स्कंदमाता की पूजा का विधान है। मां स्कंदमाता सिंह पर विराजमान हैं और उनकी चार भुजाएँ हैं। उनकी ऊपर की दायीं और बायीं भुजा में कमल के पुष्प सुशोभित हैं। नीचे की दायीं भुजा में वे भगवान कार्तिकेय को गोद में धारण किए हुए हैं, जबकि नीचे की बायीं भुजा से वे अपने भक्तों को आशीर्वाद प्रदान कर रही हैं।

मां का यह स्वरूप ममता और वात्सल्य का प्रतीक है। उनकी उपासना करने से संतान हीन व्यक्ति को संतान की प्राप्ति होती है। साथ ही, संतान की रक्षा भी होती है। संतान का भाग्य चमक उठता है। ऐसे में आइए ज्योतिषाचार्य राधाकांत वत्स से जानते हैं कि मां स्कंदमाता की पूजा कैसे करें, उनके किन मंत्रों का जाप करें, उन्हें कौन-सा भोग अर्पित करें, उनकी आरती, प्रिय रंग और अन्य महत्वपूर्ण जानकारी। प्रातःकाल स्नान कर स्वच्छ वस्त्र धारण करें और पूजा स्थल को गंगाजल से शुद्ध करें। माता स्कंदमाता के पूजन के लिए सफ़ेद या पीले रंग के वस्त्र धारण करना विशेष रूप से फलदायी माना जाता है। पूजा स्थल पर मां स्कंदमाता की प्रतिमा या चित्र को एक चौकी पर स्थापित करें

और मूर्ति रखने से पहले चौकी पर लाल या पीला कपड़ा बिछाएं। माता के समक्षों का दीपकप्रज्वलित करें और संकल्प लें कि आप विधिपूर्वक उनकी पूजा करेंगे।

पूजन के दौरान दुर्गा सप्तशती का पाठ करें और घर-परिवार के कल्याण की कामना करें। पूजन के उपरांत माता स्कंदमाता की आरती करें और उनकी प्रिय वस्तुओं का भोग अर्पित करें। भोग अर्पण के बाद इसे पूरे परिवार में वितरित करें और स्वयं भी ग्रहण करें।

मां स्कंदमाता को प्रसन्न करने के लिए नवरात्रि के पांचवे दिन उनके इन चार मंत्रों का जाप अवश्य करना चाहिए। ध्यान मंत्र- २ ? ह्रीं क्लीं स्कन्दमातायै नमः ॥ इस मंत्र के जाप से भक्त को शुभता और आध्यात्मिक शांति प्राप्त होती है। बीज मंत्र- ? देवी स्कन्दमातायै नमः ॥ का उच्चारण करने से मां कृष्माण्डा की कृपा प्राप्त होती है और साधक को शक्ति व ऊर्जा मिलती है।

स्तोत्र मंत्र- चन्दे वाञ्छित कामार्थे चन्द्रार्धकृतशेखराम्।

सिंहरूढ़ा चतुर्भुजा स्कन्दमाता यशस्विनीम् ॥ इस मंत्र के माध्यम से भक्त मां की कृपा एवं आशीर्वाद प्राप्त करता है और उसके जीवन में सकारात्मकता आने लगती है।

वहीं, अष्टभुजा देवी मंत्र- पटाचर परिधाना मृदुहास्या

नानालङ्कार भूषिताम्। मञ्जीर, हार, केयूर, किङ्किणि, रत्नकुण्डल धारिणीम्। का जाप करने से मां की विशेष कृपा प्राप्त होती है और सभी कष्टों से मुक्ति मिलती है एवं सुख-सौभाग्य एवं वृद्धि होती है।



### मां स्कंदमाता की आरती

जय तेरी हो स्कंद माता। पांचवां नाम तुम्हारा आता ॥  
सबके मन की जानन हारी। जग जननी सबकी महतारी ॥  
तेरी जोत जलाता रहूँ मैं। हरदम तुझे ध्याता रहूँ मैं ॥  
कई नामों से तुझे पुकारा। मुझे एक है तेरा सहारा ॥  
कहीं पहाड़ों पर है डेरा। कई शहरों में तेरा बसेरा ॥  
हर मंदिर में तेरे नजारे। गुण गाएँ तेरे भक्त प्यारे ॥  
भक्ति अपनी मुझे दिला दो। शक्ति मेरी बिगाड़ी बना दो ॥  
इंद्र आदि देवता मिल सारे। करे पुकार तुम्हारे द्वारे ॥  
दुष्ट दैत्य जब चढ़ कर आए। तू ही खंडा हाथ उठाए ॥  
दासों को सदा बचाने आयी। भक्त की आस पुजाने आयी ॥

### मां स्कंदमाता का भोग

- मां स्कंदमाता को विशेष रूप से हलवा, मालपुआ और दही का भोग अर्पित किया जाता है। इसके अलावा, सफ़ेद रंग की मिठाई या दूध से बनी मिठाइयाँ भी मां को चढ़ाई जा सकती हैं। मां की आरती के बाद भोग अर्पित करें और फिर इसे प्रसाद रूप में सभी भक्तों में वितरित करें।
- भोग अर्पित करते समय यह सुनिश्चित करें कि मां की आराधना पूर्ण श्रद्धा और शुद्ध भाव से की जाए। भोग लगाते समय माता से उसे ग्रहण करने की प्रार्थना करें और उन्हें प्रेमपूर्वक आमंत्रित करें।
- अगर हमारी स्टोरीज से जुड़े आपके कुछ सवाल हैं, तो वो आप हमें कमेंट बॉक्स में बता सकते हैं और अपना फीडबैक भी शेयर कर सकते हैं। हम आप तक सही जानकारी पहुंचाने का प्रयास करते रहेंगे। अगर आपको ये स्टोरी अच्छी लगी है, तो इसे शेयर जरूर करें। ऐसी ही अन्य स्टोरी पढ़ने के लिए जुड़ी रहें हरजिंदगी से।



**SHEMFORD HALDWANI**  
SENIOR SECONDARY SCHOOL  
A Unit of Shri Krishna Nand J.D. Educational Society, Haldwani



CBSE Categorizes it as Category-A School 2018-19 & 2019-20

Affiliated to CBSE New Delhi

चैत्र नवरात्र की  
हार्दिक शुभकामनाएं



ADMISSION OPEN  
2025-26



Advocate-Daya Sagar Bisht  
Chairman

Jaipur Beesa, Motahald, Bareilly Road, Haldwani, Nainital-263139

Tel: 7060174888, 7060182888, 9582120328, 9837458601

shemfordhaldwani@gmail.com, www.shemfordhaldwani.com

WHERE EVERY  
CHILD IS A  
**SHEM STAR**





News  
कॉन्ट्र  
पिंगला देवी मंदिर में  
उमड़ी भक्तों की भीड़

नैनीताल। जिले के भीमताल ब्लाक के खुर्पाताल स्थित पिंगला देवी मंदिर में मंगलवार को भक्तों की भीड़ लगी रही। इस दौरान कथा व्यास साध्वी सर्वा भारती की ओर से राम कथामृत की शुरुआत की गई। उन्होंने कहा कि राम मन-मन में राम तन-तन में तथा राम पूरे विश्व में राम हैं। उन्होंने कहा भक्तों की भीड़ को देखकर मुझे राम की नगरी नजर आ रही है ऐसे भक्त जो सुबह से ही इस कथा को सुनने के लिए आए हैं। व्यास साध्वी सर्वा और उनके सहयोगियों ने इस दौरान कई भजन गाए और खुर्पाताल क्षेत्र का माहौल भी भक्तिमय कर दिया। राम कथामृत का आयोजन जीवन नेगी, जीवन बिष्ट, दीपक सिंह, अजय, हरीश, भास्कर आदि भक्तजनों की ओर से सामूहिक रूप से किया जा रहा है। कार्यक्रम 6 अप्रैल (रविवार) तक चलेगा।

यातायात नियमों के  
उल्लंघन पर सघन चेकिंग  
अभियान

नैनीताल। जिला मुख्यालय नैनीताल में मंगलवार को कोतवाली पुलिस की ओर से सघन चेकिंग अभियान चलाया गया। इसके तहत सार्वजनिक स्थलों, पर्यटक स्थलों पर मदिरा पीने, यातायात नियमों का पालन न करने वाले व्यक्तियों के खिलाफ अभियान चलाकर कार्रवाई की गयी। मंगलवार को दिनभर में एम्बो एक्ट के तहत कुल 26 वाहनों का चालान कर 12 हजार 500 रुपये संयोजन शुल्क वसूला गया तथा एक वाहन को सीज किया जबकि पुलिस एक्ट के तहत 10 वाहनों का चालान कर ढाई हजार रुपये संयोजन शुल्क वसूला गया।

स्वछंद जीवन व पृथ्वी, प्रकृति से छेड़छाड़ से आती है भूकंप सरीखी आपदाएं: जगद्गुरु श्री वसंत महाराज

हल्द्वानी हमारे संवाददाता परमहंस परिव्राजकाचार्य अनन्त श्री विभूषित कृष्णागिरी पीठाधीश्वर जगद्गुरु 1008 परम पूज्यपाद वसन्त विजयानन्द गिरी जी महाराज ने यहां एम्बोपीजी इंटर कॉलेज ग्राउंड में चतुर्दश दिवसीय श्रीदेवी भगवत महापुराण कथा यज्ञ पूजा महोत्सव में मंगलवार को तीसरे दिन नवरात्रि की नायिका देवी मां पद्मावतीजी की अर्पित मंगलकारी, अनंत कल्याण करने वाली, अनंत महिमा का विस्तृत गुणगान किया। उन्होंने कहा व्यक्ति को कभी भी तुच्छ चीजों के लिए भक्ति नहीं, बल्कि स्वयं भगवती को ही प्राप्त करने के लिए भक्ति करनी चाहिए। ऐसी दिव्य पवित्र भक्ति से



प्रसन्न हुईं मां स्वयं जब किसी को मिल जाए तो उसके जीवन में किसी चीज को कभी कभी नहीं रह सकता। पूज्यपाद जगद्गुरु ने कहा कि इस धरा पर जन्मे प्रत्येक प्राणी के जीवन में समस्याएं आना तय है, मगर भगवती की कृपा से उनसे पार पाने वाला व्यक्ति कभी समस्याग्रस्त नहीं रह सकता। वे बोले कि जीवन में चिंता, डर, संकट, दुख आदि अज्ञानता से ही आते हैं, अज्ञानता मिटाने अथवा ज्ञान के प्रकाश के लिए सच्चे सद्गुरु की शरण होनी आवश्यक है। इस दौरान थांगलैंड, म्यांमार, बैंकॉक आदि देशों में आए भूकंप आदि प्राकृतिक आपदा के लिए लोगों की स्वच्छंद जीवन शैली तथा प्रकृति, पृथ्वी से छेड़छाड़ को जिम्मेवार बताया। सर्वदा सुखी

रहने के लिए प्रकृति से जीवन को जोड़कर रखने की प्रेरणादाई सीख देते हुए पूज्यपाद जगद्गुरु श्री वसंत विजयानंद गिरी जी महाराज ने यह भी कहा कि शक्ति, ज्ञान, समृद्धि तीनों सद्गुरु के निश्र से मिलते हैं और जिसके पास यह तीनों हो वही पुण्यशाली कहलाता है। विकृतियों एवं व्यसनों से बचने तथा अपने बच्चों को संस्कारी, सदाचारी बनाने की सीख भी उन्होंने दी। साधना के शिखर पुरुष पूज्यपाद जगद्गुरु श्री वसंत विजयानंद गिरी जी ने जीवन में चमत्कारी परिवर्तन लाने वाली नित्य 5 से 10 मिनट तक की जाने वाली गणेश, कश्यप एवं उत्तर बोधी मुद्राएं भी उपस्थित श्रद्धालु भक्तों को सिखाईं। श्री पार्श्व पद्मावती शक्तिपीठ तीर्थ धाम तमिलनाडु के हल्द्वानी उत्तराखंड चैप्टर के प्रमुख हेमन्त पांडे ने बताया कि मंगलवार को विभिन्न व्यवस्थाओं में हेमन्त पांडे के साथ प्रमोद पांडे, पंकज पांडे, नरेश साजवनी, विजय चौधरी, महेश खुल्बे, रमेश कांडपाल, संदीप बिन्वाल, हेमा पांडे, स्वाति पांडे यतिन पांडे, भुवन जोशी आदि ने सहयोग किया। हेमन्त पांडे ने बताया कि प्रतिदिन प्रातः से जप पूजा आराधना के क्रम से शुरू हो रहे महोत्सव में शाम को काशी के विद्वान पांडितों के माध्यम से सर्व सिद्धि प्रदायक सर्व देवी देवता महायज्ञ में आहुतियां दी जा रही हैं।

फड़ कारोबारियों में फड़ लगाने को लेकर जमकर हुई धक्कामुक्की

नैनीताल हमारे संवाददाता वर्षभर विभिन्न गतिविधियों के लिए चर्चा में रहने वाला नैनीताल का मल्लीताल स्थित पंत पार्क एक बार फिर वित्तीय वर्ष के पहले दिन यानी मंगलवार को चर्चा में रहा। पंत पार्क से नगर पालिका कार्यालय की ओर विस्थापित किये गए फड़ कारोबारियों में फड़ लगाने को लेकर जमकर धक्कामुक्की हुई। मारपीट की सूचना संयुक्त मजिस्ट्रेट वरुणा अग्रवाल तक पहुंची तो उन्होंने पुलिस को कार्रवाई के निर्देश दिए। सूचना पर पहुंची पुलिस ने विवाद शांत कर दो लोगों के खिलाफ चालानी कार्रवाई की। बता दें कि पंत पार्क में निर्माण कार्य चलने के कारण फड़ों को पालिका कार्यालय के समीप विस्थापित किया गया है लेकिन फड़ लगाने को लेकर रोजाना फड़ कारोबारियों में विवाद हो रहा है। मंगलवार को भी कुछ लोगों ने आवर्तित स्थल को छोड़ दूसरे फड़ों



के आगे अपने फड़ सजा लिए जिससे फड़ कारोबारियों में आपसी विवाद होने लगा। इस बीच दोनों पक्षों में जमकर धक्कामुक्की हुई। हेमामा होने की सूचना संयुक्त मजिस्ट्रेट वरुणा अग्रवाल तक पहुंची तो उन्होंने तत्काल मौके पर पुलिस बल को पहुंच

स्थायी लोक अदालत ने सुलह समझौते के आधार पर बीमा कंपनी को दिया 10,50,000 रुपए की क्षतिपूर्ति का आदेश

रुद्रपुर हमारे संवाददाता पीड़िता केला देवी पत्नी तेजपाल निवासी वार्ड 4, महुआडावरा जसपुर ने स्थायी लोक अदालत में एचडीएफसी लाइफ इंश्योरेंस कंपनी के विरुद्ध मामले के निस्तारण हेतु प्रार्थना पत्र दाखिल किया था। जिसकी सुनवाई उपरान्त प्रभारी अध्यक्ष स्थायी लोक अदालत अब्दुल नसीम एवं सदस्य अर्चना पीयूष पंत की पीठ ने एचडीएफसी लाइफ इंश्योरेंस कंपनी को प्राथिनी केला देवी को 10,50,000 रुपए की क्षतिपूर्ति राशि सुलह समझौते के आधार पर देने का आदेश जारी किया गया है।



हल्द्वानी में पुनर्नवा महिला समिति ने किया महिला रामलीला का शुभारंभ

हल्द्वानी हमारे संवाददाता पर्वतीय सांस्कृतिक उत्थान मंच में एक बार फिर रामभक्ति की गुंज सुनाई देने लगी है। पुनर्नवा महिला समिति द्वारा आयोजित महिला रामलीला का शुभारंभ हो गया। पहले दिन नारद मोह की लीला का मंचन किया गया, जिसमें दर्शकों ने भरपूर आनंद लिया। इस भव्य आयोजन के मुख्य अतिथि महापौर गजरज सिंह बिष्ट रहे। यह महिला रामलीला 1 अप्रैल से 11 अप्रैल तक प्रतिदिन शाम 5 बजे से रात 8 बजे तक आयोजित कीगयी। कार्यक्रम में



रुद्रपुर में श्री खाटू श्याम की निशान यात्रा निकली

रुद्रपुर हमारे संवाददाता मंगलवार शाम को ट्रांजिट कैंप के फुटबाल मैदान से श्री खाटू श्याम जी की निशान यात्रा शुरू हुई। निशान यात्रा किच्छा बाई पास रोड, डीडी चौक, अग्रसेन चौक, मुख्य बाजार, भगत सिंह चौक, गल्ला मंडी खाटू श्याम मंदिर पहुंची। इसके बाद निशान यात्रा पुनः फुटबॉल मैदान पहुंच संपन्न हुई। निशान यात्रा पर 5100 भक्त हाथों में निशान लेकर चल रहे निशान यात्रा में बैंड बाजा भी



शामिल था। इस दौरान पूर्व विधायक राजकुमार टुकराल, भारत भूषण चुध, संजीव गुप्ता समेत अन्य अतिथि शामिल रहे।

यूपी रोडवेज बस पर पथराव, हड़कंप, यात्री बाल बाल बचे

रुद्रपुर हमारे संवाददाता हल्द्वानी जा रही यूपी रोडवेज बस पर कुछ युवकों ने पथराव कर दिया। इससे बस में सवार यात्रियों में हड़कंप मच गया। यात्री भी बाल बाल बच गए। चालक परिचालक ने लोगों की मदद से एक युवक को पकड़ लिया और डीडी चौक पर मौजूद सीपीयू को सौंप दिया। सीपीयू ने आरोपी को संबंधित पुलिस को बुला कर सौंप दिया। बताया जाता है कि मंगलवार दोपहर को मुस्ताबाद रीजन की पीतलनगरी डिपो की बस यूपी-78-केएन-0749 एक बजे के आसपास रुद्रपुर पहुंची। जहां से बस हल्द्वानी के लिए रवाना हुई। चालक के मुताबिक बस में करीब 20 यात्री सवार थे। डीडी चौक के पास से बस में पांच-छह युवक चढ़ गए। बस कुछ ही दूरी पहुंची कि उसमें चढ़े पांच-छह युवकों ने शोर करते हुए हंगामा करना शुरू कर दिया। यह देख बस में सवार यात्रियों ने विरोध किया। इस पर परिचालक मुकेश कुमार ने उन्हें टोक दिया। इससे

बड़के युवक बस से उतर गए और पथराव कर दिया। जिससे बस के शीशे टूट गए। बस में सवार यात्री बाल बाल बच गए। पथराव होता देख मौके पर अफरातफरी मच गई। यह देख लोग एकत्र हुए तो चालक परिचालक ने लोगों की मदद से भाग रहे एक आरोपी को दबोच लिया। सूचना पर सीपीयू प्रभारी गोधन सिंह, गणेश धपोला, विनोद कुमार के साथ पहुंचे और जानकारी ली। बस को डीडी चौक पर लेकर पहुंचे। यहां पर सीपीयू इंचार्ज ने आरोपी से पूछताछ कर अन्य युवकों की जानकारी ली। सीपीयू इंचार्ज ने बताया कि युवक को पकड़कर पुलिस के सुपुर्द कर दिया। बस भी पुलिस ने कब्जे में ले ली। बाद में चालक और परिचालक ने बस में सवार यात्रियों को दूरे बसे में शिफ्ट कर दिया। इधर चालक परिचालक ने घटना से अपने अधिकारियों को अवगत करा दिया। फिलहाल इस मामले में रिपोर्ट दर्ज नहीं हो सकी है। चौकी प्रभारी आदर्श कालोनी हीशियार सिंह ने बताया कि आरोपियों को तलाश की जा रही है।

